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Aufgabe B0403 Integrationsregeln

Berechnen Sie Integrale mit Hilfe der Integrationsregeln.

a)
∫

e−x dx

b)
∫

2x · ex dx

c)
∫

5x− 2

x− 1
dx, x 6= 1

d)
∫

x · ln(x) dx, x > 0

Aufgabe B0403 (Lösungshinweise)

a)
∫

e−x dx = −

∫

e−x · (−1) dx = −

∫

eg(x) · g′(x) dx

Substitution mitu = g(x) = −x undg′(x) = −1 sowie du = −1 dx

= −

∫

eu du = −eu + c

= −e−x + c

b)
∫

2x · ex dx =

∫

f(x) · g′(x) dx

partielle Integration mitf(x) = 2x undf ′(x) = 2 sowieg′(x) = ex undg(x) = ex

= 2x · ex −

∫

2 · ex dx

= 2x · ex − (2ex + c) = 2(x− 1)ex − c

c)
∫

5x− 2

x− 1
dx =

∫

5 · (x− 1) + 3

x− 1
· 1 dx

Substitution mitu = g(x) = x− 1 undg′(x) = 1 sowie du = 1 dx

=

∫

5u+ 3

u
du =

∫

5u

u
+

3

u
du =

∫

5 +
3

u
du = 5u+ 3 ln |u|+ c

= 5 · (x− 1) + 3 ln |x− 1|+ c = 5x− 5 + 3 · ln |x− 1|+ c
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d)
∫

x · ln(x) dx =

∫

ln(x) · x dx =

∫

f(x) · g′(x)

partielle Integration mitf(x) = ln(x) undf ′(x) = 1
x

sowieg′(x) = x und

g(x) = 1
2
x2

= ln(x) · 1
2
x2 −

∫

1

x
·
1

2
x2 dx = ln(x) ·

1

2
x2 −

∫

1

2
x dx = ln(x) ·

1

2
x2 −

1

2

∫

x dx

= ln(x) · 1
2
x2− 1

2
·
(

1
2
x2+ c

)

= ln(x) · 1
2
x2− 1

4
x2− 1

2
c = 1

2
·
(

ln(x) ·x2− 1
2
x2− c

)
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